

ЧИФЛИССКІЯ ВЪДОМОСТИ.

1830-го ГОДА.

Выходиша два раза въ недѣлю: по Четвергамъ и по Субботамъ. Годовое изданіе составлено 104 шумера, полугодовое 52.

Цѣна годовая: По ю спорону Кавказа 7 руб. сер. б., по ю спорону 35 руб. ассигн.; полугодовая: 4 р. сер. и 25 р. ас.

ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТИЯ.

Санктпeterбургъ, 2-го Июля. Высочайшими Грамотами Всемилостивѣйше пожалованы Кавалерами: Ордена Св. Андрея Первозванного, Инженеръ-Генералъ Графъ Опперманъ (25 Июля); Св. Александра Невскаго: Киевскій Военный Губернаторъ, Генералъ-Лейтенантъ Княжинъ (25 Июля); Св. Анны 1-й степени: Киевскій Гражданскій Губернаторъ, Действительный Статскій Советникъ Катериничъ (12 Июна), и Командующій резервою бригадою 3-й Гусарской дивизіи, Генералъ-Майоръ Кизмеръ (15 Июня).

— Въ первыхъ числахъ июня мѣсяца, Севастополь былъ свидѣтелемъ произшествія сколь неожиданного, столь и ужаснаго.

Не смотря на дѣятельныя мѣры Правительства о недопущеніи Крымскій полуостровъ чумой заразы, свирепствовавшей въ Европейскихъ Турукъ областяхъ, перешедшей въ Бессарабію и достигшей даже до города Одессы, необходимость въ безпрерывныхъ сношеніяхъ Севастопольского порта съ войсками, за Дунаемъ находившимися, непримѣтнымъ образомъ прнесла ее и въ Севастополь; но рѣшился на средства, употребляемыя мѣстными начальствомъ, не только къ остановленію, но и къ самому прекращенію зла, не замедлили оказать желаемый успѣхъ. Въ исходѣ мая, городъ и нѣкоторыя предмѣстія онаго были уже освобождены отъ оцѣпленія; въ одной только такъ называемой Корабельной слободѣ, жители онай, сослужащиѣ большую часть изъ отшавшихъ макрозовъ и служилей флотскихъ нижнихъ чиновъ, выдерживали осадальной карантинный терминъ, по и тошь въ скоромъ времени долженъ быть окончтъ.

Сюль ни спасительны вообще карантинныя мѣры, но простой народъ обыкновено не вѣришъ существованію чумы, ежели не видитъ множества жертвъ онай, и всегда полагавшъ ихъ за одно излишнее и прихотливое угнетеніе.

За нѣсколько дней до совершенія истечения выдержаннаго жителемъ Корабельной слободки карантинного термина, внезапно открылась въ онай смертность, признанная послѣдствіемъ чумы. По распоряженію временнаго Военнаго Губернатора, Генералъ-Лейтенанта Стальпина, были посланы медики для освидѣтельствованія и погребенія тѣла одной умершей женщины, но проіа женщины къ тому ихъ не допустили. Такое же исповѣденіе было

оказано и со стороны другихъ жителей слободки, при объявлениї имъ приказанія о выводѣ нѣкоторыхъ семействъ въ лагерь, для совершеннаго очищенія ихъ жилищъ. Всѣ убѣждены начальства въ необходимости сей мѣры оставались ищущими, и 3-го Июня, въ 7 часовъ вечера, при звукѣ набата, открылось возмущеніе въ одно время и въ слободѣ, и посреди города. Бунтующіе требовали рѣшительного освобожденія ихъ отъ карантиннаго оцѣпленія и открытия церквей; успремились въ средину города, и предавшись оспрененію, умертвили Военнаго Губернатора Стальпина, Карантиннаго Инспектора Коллежскаго Совѣтника Стулана, Бригадиро Командира Полковника Воробьевъ и Комиссара Степанова; разорили дамы и разграбили имущество карантинныхъ и полицейскихъ чиновниковъ, спасшихся отъ смерти единственно бѣгствомъ въ сѣверное укрытие и на суда, и предаваясь многоразличнымъ неизвестіямъ во все продолженіе ночи, успокоились не прежде наступленія слѣдующаго дня. Хотя чило находившихся въ Севастополѣ войскъ и могло бы обуздать свирѣчество матежниковъ, но по неполученію ими на сей предметъ надлежащихъ приказаній и по неизведенію припомъ большей части главныхъ начальниковъ, они оставались въ совершенномъ бездѣлѣ. Къ счастію однакоже, вѣнчаная карантинная цѣнь была предъ пѣмъ столь значительна усиlena, что съ достовѣрностю сказать можно, что никто изъ жителей города не проникъ чрезъ ону.

При первомъ извѣстіи о семъ несчастіи произшествіи, немедленно прибылъ въ Севастополь настоящій Военный Губернаторъ онаго, Адмиралъ Грейгъ, а въ сльѣ за нимъ и Новороссійскій Генералъ-Губернаторъ Графъ Воронцовъ. Хотя 4-го числа все уже было спокойно, такъ что и рабочія команды явились по прежнему къ своимъ должностямъ, но принятая ими рѣшильная мѣры, водворивъ совсѣмъ совершиенную тишину, устранили всякое опасеніе на счетъ возобновленія подобныхъ беспорядковъ. Въ то-же время приняты всевозможныя средства, какъ къ предохраненію здравія мѣстныхъ жителей Севастополя, такъ и къ воспрепятствованію перехода заразы въ прочія мѣста полуострова.

По донесеніи о семъ Государю Императору, Его Величество Высочайше соизволилъ возложить на Новороссійскаго Генералъ-Губернатора Графа Воронцова, какъ точнѣйшее розысканіе побудительныхъ причинъ бывшаго возмущенія, такъ-преданіе суду и самое наказаніе винов-

СМѢСЬ.

Сличеніе количества періодическихъ изданій въ разныхъ областяхъ Соединенныхъ Штатовъ Сѣверной Америки, съ 1775 года по настоящее время, показывающъ самыми различными образомъ, что просвѣщеніе государства сего разпространяется и усиливается чрезвычайно быстро. Въ 1775 году издавалось лишь только 37 газетъ и журналовъ, кои принадлежали 11 тогдашнимъ областямъ; въ 1810 году ихъ было 358 въ 21 области; а въ 1830 году издавалось ихъ 827 въ 29 областяхъ и въ томъ числѣ одинъ даже у Ирокезовъ. Массачусетсъ имѣетъ 78 журналовъ и газетъ, Нью-Йоркъ 161, Пенсильванія 185, Огіо 66 и проч.

— Въ Дублинской литературной газете объявлено, чено Инженеръ Гурней, въ Лондонѣ, получилъ патентъ на новаго движишеля (moteur), который, назначенъ въ замѣну паровъ и особенно удобно прилагается къ машинамъ движущимся. Сей движишель есть сославъ изъ скры, угля и другихъ веществъ, небываленныхъ; отъ него получался такои сильный паръ и въ такомъ количествѣ, чено чайная ложка сего сослава, нагрѣвшая до 50° по стогр. шери, досашочна для поднятія бочки воды. Гурней сдѣлалъ много опыта, показывающихъ, чено небольшая жаровня можетъ приводить въ движение карету съ значительнымъ грузомъ; и чено не нужно добавлять горючаго вещества въ продолженіе долговременного пушесшвія; ибо паръ не теряется

ныхъ. По сому случаю парижена въ Севастополь особая съдствиная Комиссия, дѣйствие коей, несмотря на краткость времени, счищается ощущительнымъ усвѣхомъ: ибо не только открыты уже существенныя причины буша, но даже и иѣконоры изъ главныхъ виновниковъ оного находятся въ рукахъ Правительства.

Съв. Пч.

НОВОСТИ ЗАГРАНИЧНЫЕ.

Франция. По 2-го Июля получены въ Парижъ посредствомъ телеграфическихъ депешъ и донесений Графа Бурмона и Адмирала Дюперре самая благопріятная извѣстія объ Алжирской экспедиціи. 14-го Июня около полуодна вся армія экспедиціи была высажена на берегъ въ бухтѣ Торре-Чика, и заняла высоты передъ полуостровомъ, не встрѣтивъ большого сопротивленія со стороны непріятеля. 19-го числа непріятель атаковалъ Французовъ при Спаонель и началась непріязненная дѣйствія. Въ подробныхъ донесеніяхъ отъ 19-го Июня Графа Бурмона и Адмирала Дюперре, о бывшихъ съ Алжирцами сраженіяхъ содержится слѣдующее: Непріятельская армія занимала, съ 15-го Июня, лагерь, при Спаонель (Спауди). 18-го подъ вечеръ, войска Константина, Оранскія и Тимерійскія, равно какъ большая часть Турецкой милиціи Алжирской, сосредоточившись тамъ, составили около 40,000 человѣкъ. 19-го, на разсвѣть, армія непріятельской армія двинулась впередъ линіею, къ югу, была гораздо длиннее фронта нашего. Главнѣйшая усилія оной устремились противъ бригадъ Клюэ и Ашара. На съмь находилась Турецкая милиція. Нападеніе ихъ было стремительно; некоторые Янычары ворвались въ тыл, прикрывавшіе фронтъ нашихъ баштановъ. Генераль Ловердо, допустивъ непріятелей въ оврагъ, принялъ ихъ на штыки, и множество пѣхотинцевъ Арабовъ осталось на мѣстѣ. Опрокинувъ непріятелей, бригада Генерала Клюэ бросилась преслѣдованиемъ ихъ. Войска наши пламенѣли храбростью, и трудно было удержать ихъ, въ особенности, когда дано было повеліе атаковать лагерь. Движеніе свершилось съ неимѣтною быстротою; не взирая на препятствія очи неровности мѣста, артиллерія всегда находилась по новой системѣ, въ первомъ ряду, и преимущество сей системы предъ прежними не подлежитъ уже сомнѣнію. Шальба съ пріашльскихъ баштарей ни на минуту не остановила стремленія войскъ нашихъ. 20-й апѣтный полкъ взялъ восемь мѣдныхъ пушекъ, находившихся на баштареахъ. Турки и Арабы обратились въ бѣгство, по всемъ направлениямъ, лагерь достался въ руки наши съ множествомъ добычи.—Генералъ-Лейтенантъ Бершезенъ, въ командованіи своею дивизіею, оказалъ распорядительность и хладнокровную храбрость, какихъ должно было ожидать отъ давнишней его опытности. Число раненыхъ простирается до 300 человѣкъ. Усердіе и храбрость всѣхъ войскъ совершенно соотвѣтствовали ожиданіямъ Короля. Въ теченіе 3 или 4 дней, армія можетъ уже приступить къ Алжиру. Между городомъ и лагеремъ не сдѣлано, кажется, оборонительныхъ приготовленій. Арабы рѣблютъ и уже являются къ форпостамъ нашимъ, объявили, что только болзы наказаній принудили ихъ идти противъ Французской арміи. Военные корабли Гриффонъ, Проворный и Дюкузикъ, сдѣлившіе войскамъ на восточномъ берегу полуострова.

Дѣйствуетъ повторительно, проходя вѣсомъ разъ черезъ одинъ цилиндръ. Гурнѣй отличный знашокъ своего дѣла, чѣмъ потому неизвѣдно, чтобы онъ ошибся въ дѣйствіи своего нового движителя, который однако такъ чуденъ, что не видѣвший опыта не можетъ не сомнѣваться.

— Мажанди и Гей-Люссакъ сдѣлали одобряющее донесение Парижской Академіи Наукъ о сочиненіи Леру (Lerou), Ашекаря въ Виши-ле-Франс, которыи извлѣкъ новое вещество изъ ивовой (saule) коры и назвалъ его салициномъ (salicin). Леру считаетъ вещество сие растворимою щелочностью, и думаетъ, что оно въ соединеніи съ серной кислотою даетъ сѣрнокислый салицинъ (sulfate de salicin). Сверхъ этого сочинитель полагаетъ, что салицинъ

Флотъ дѣятельно продолжаетъ выгрузку припасовъ. Позже, остроевъ занимаютъ морские линейные экипажи. — 28-го Июня, какъ говорятъ, снова получена въ Парижъ по телеграфу депеша, о бывшемъ 27-го между Сиди-Чадафомъ и Султанъ-Каласси, весьма упорномъ сраженіи. Французы обошли дефиле, и принудили непріятелей отступить къ спѣнамъ крѣпостцы Султанъ-Каласси.—По слухамъ, флотъ въ бухтѣ Сиди-Феручской, прешерпѣль 16 и 18 и. ст., сильную бурю, которая прервала выгрузку снарядовъ и припасовъ, и причинила многимъ судамъ поврежденіе. По частнѣмъ извѣстіямъ, бригада Ашара, двинувшись впередъ слишкомъ быстро, была принуждена корпусомъ Бедуиновъ къ отступленію. Но прочіе полки первой дивизіи услышавъ сильную пальбу, подоспѣли для занятія прежней позиціи. При семъ Французы взяли несолько пушекъ и много пѣхотинцевъ. Въ Торре-Чика Французы строятъ большой лагерь, обведеній широкимъ рвомъ. Посреди сего лагеря содержатся 800 или 900 человѣкъ Турецкихъ пѣхотинцевъ. Бедуины отпускаются во свояси.—Отъ 14 до 20 Июня и. ст. Французскія войска не провели ни одного дня безъ сраженія, едва пользуясь покоемъ въ теченіе короткихъ ночей. Во всѣхъ напрѣясніяхъ слышна безпрестанная перепалка.

— Тулошкій Морской Префектъ донесъ Морскому Министру, отъ 7-го, что 20-го боо человѣкъ Арабовъ явились къ передовому посту нашимъ, и покорились Французской арміи. Ихъ убѣдили возвращиться въ свои жилища. Въ слѣдующую ночь явился второй корпусъ Арабовъ. Наши войска приготовились было прогнать ихъ, но Арабы, выстрѣливъ изъ ружей на воздухъ, изъявили покорность арміи, и получили то же отвѣтъ. Сіе извѣстіе получено чрезъ Капитана Бонамура, кошорый, вышедъ на транспортъ своею Мишридатъ, 7-го изъ Феруча, привѣтъ, 6-го въ Тулошъ.

— Выборы Депутатовъ идутъ не-пожеланию Министерства. До 1-го Июля и. ст. избрано было 142 члена Оппозиціи и 51 приверженецъ нынѣшняго Министерства.

Англія. Лондонъ, 2-го Июля и. ст. Въ понедѣльникъ, въ 11-мъ часу, восшествіе на престолъ Е. В. Короля Вильгельма IV провозглашено было въ городѣ Герольдомъ Сиръ Джорджъ Неллеръ, при громогласныхъ восклицаніяхъ многочисленнаго народа. При дворѣ быть выходъ и за синѣ Е. В. предѣдѣльствовалъ въ Тайномъ Совѣтѣ, въ коемъ приведенъ къ присягѣ первый Кашоліческій членъ онаго, Герцоль Норфолкскій.

— Вѣра, Сиръ Астлей Куперъ вскрылъ тѣло покойнаго Короля, а придворный Ашекарь, Нуссей, бальсамировалъ оно. 9 и 10-го бренные останки Георгія IV будуть выставлены, всецародно, въ Винзорскомъ дворцѣ, а торжественное погребеніе послѣдуешь, какъ слышно, 15-го.

— Въ Ті-лес уведомляютъ, что Король, на первой данной имъ Министрамъ аудіенціи, сказалъ слѣдующее: „Радуясь видѣть васъ собранныхъ здѣсь, и каждого изъ васъ особенно. Я всегда одобрялъ принятія вами мѣры, и нынѣ одобряю оныя. Вы пользуетесь моимъ довѣріемъ и содѣйствіемъ, и вредъ будеше имъ оныя.“ Если сіе извѣсіе основательно, то не должно ожидать перемѣны Министерства, не взирая на общіе слухи, по коимъ Графъ Грей наименованъ будеъ первенствующій Министромъ.

имѣеть свойства вылечивать лихорадки. Мажанди и Гей-Люссакъ, повторяя опыты Леру, признали, что открытое имъ вещество не есть щедочность: оно не насыщаетъ кислотъ, не разлагается ими. Чешотъ касающейся до врачебныхъ свойствъ салицина, то Академики уѣдрились, что свойства сіи весьма сильны, и что салицинъ можетъ замѣнить хининъ. Мажанди предписывалъ его по 18 гранъ въ день на три приема, и всегда съ успѣхомъ; такъ что лихорадка не возвращалась въ больнымъ. По желанію Мажанди и Гей-Люссака, врачебные опыты надъ салициномъ повторялись во многихъ Парижскихъ Госпиталяхъ: отъ 18 до 24 гранъ раздѣлены на приемы по 4 грана, и изльчали лихорадку, совершенно. С. М. и Новый Магазинъ Естественной Исторіи и пр.

— Во Вторникъ, 29го Июня, Лордъ Каплеръ прочелъ въ Верхней Палатѣ адресъ Короля, о созываніи, по слухамъ кончины Августѣйшаго его Брана, нового Парламента.

— По вскрышіи тѣла покойнаго Короля, оказалось, что онъ скончался отъ болѣзнишой организаціи сердца.

— Е. В. Король Вилліамъ IV, 1^{го} Июня издалъ Тайному Совету слѣдующее объявление: «Я увѣренъ, что вы въ полной мѣрѣ принимаете участіе въ скорби ощущаемой мною по кончинѣ Монарха, подъ управлениемъ кого, въ качествѣ Регента и Короля, отечество наше въ военное время поддержало древнюю свою славу, а потомъ долго наслаждалось счастіемъ и внутреннимъ спокойствіемъ, и пользовалось дружествомъ,уваженіемъ и довѣріемъ иностранныхъ державъ. Кроме потери, понесенной мною обще съ вами и всѣми жившими, въ царствованіе сего царя благонамѣренного и милосердаго Короля, оплакиваю я кончину возлюбленнаго и искреннаго брата, съ коимъ находился я съ младенчества въ самой искренности, никогда не прерывавшейся дружбы, и кого благоволенію и милости обязанъ я искреннѣйшему благодарию. Проведя жизнь мою въ службѣ отечества, и, какъ й смило уповаю, оказавшись вѣрийшимъ подданнымъ и слугою Короля, я призванъ именемъ, по волѣ Всемогущаго Бога, къ управлению симъ великимъ Государствомъ. Чувствуя въ душѣ всю трудность моей обязанности, но пользуясь шѣмъ преимуществомъ, что имѣю предъ глазами дѣйствія вселюбезнѣйшаго моего родителя и оплакиваемаго нынѣ брата, я твердо уповаю на Совѣтъ и пособіе Парламента и на ревностное содѣствіе онаго искреннѣйшимъ моимъ усилиямъ, чтобы, при благословеніи и содѣствії Промысла Божія, охраняющъ въ неварушимости Протестантскую вѣру, какъ она введена на законныхъ основаніяхъ, защищать права и преимущества всѣхъ сословій моего народа, и способствовать въ благосостоянію и счастию онаго.» Сей актъ, копиографіи Секретаремъ Тайного Совета, Буллеромъ, изпечатанъ въ Придворной Газетѣ, въѣстъ съ слѣдующими доказательствами: 1) Прошоколъ застѣданія Тайного Совета, отъ 1^{го} Июня, касательно кончины въ Бозѣ почившаго Короля и восшествія на престолъ Е. В. Вилліама IV, подписанный присягнувшими на вѣрность подданству Е. В. Герцогами Кумберландскими, Суссекскимъ, Глостерскимъ, Принцемъ Левольдомъ и всѣми Членами Тайного Совета; 2) актъ о присягѣ и подписи онай Королемъ, касательно неприкосновенности Шотландской Церкви, и 3) объявление о необходимой нынѣ перемѣнѣ въ номинахъ за Короля и фамилію Е. В.

Константинополь, 11-го Июля и. ст. Портъ считаетъ Адріанополь важнѣйшимъ пунктомъ въ отношеніи къ сохраненію спокойствія во внутренности Румеліи и къ наблюденію за смѣльнными съ Турцией областями. По выступлениіи Верховнаго Визира съ значительной военною силой, для усмирѣнія возмущенія въ Албаніи, Султанъ назначилъ известнаго Сераскера, Гуссейнъ-Пашу, Начальникомъ Чирменскими и Командантомъ Адріанопольскимъ, куда онъ выступаетъ на сихъ днѣахъ съ корпусомъ регулярныхъ войскъ. Алишъ-Паша, начальствовавший въ Адріанополѣ, переводился Командантомъ въ Шумлу, а начальство при Босфорѣ поручается бывшему Боспараджи-Баши, Османъ-Пашѣ. Во всѣхъ областяхъ дѣятельно набираются рекруты, для пополненія регулярныхъ полковъ; въ одномъ Намѣстничествѣ, Брусеѣ, набрали 1000 человѣкъ и отправили въ Царьградъ.—Нѣкоторые Греческіе оспропитанія находятся нынѣ въ Константинопольѣ, и отыскиваютъ увлеченныхъ Турками въ неволю родственниковъ своихъ (женъ и дѣтей, кои скрываются въ Турецкихъ гаремахъ). Правительство не способствуетъ стараніямъ ихъ, считая отыскиваемыхъ законопріобрѣтеными пѣнниками. Греки, доискавшись женъ и дѣтей, прибегаютъ ко всѣмъ возможнымъ средствамъ, а Портъ жалуетъ Посольствамъ Союзныхъ Державъ, будто сіи Греки попускаются на разные беспорядки.

КРИТИКА.

Нѣсколько замѣчаний на статью, помещенную въ В. Е. текущаго года.

Въ № 12-мъ Вѣщника Европы, сего года, на стр.

303-й сказано: « слово казакъ перешло отъ Татаръ въ смыслъ военного человека; — шакъ-но была и нынѣ есть Казахія, въ горахъ Кавказскихъ, а Осетины и теперь именуютъ Черкесовъ Касахами. » — И дальше: « Чирвѣнѣ буки (т. е. народъ въ черныхъ шапкахъ) обитавши въ Дагестанѣ по р. Риси, заславляющи насть принялъ въ сображеніе сходство одежды казаковъ и горожанъ Малороссийскихъ съ одеждой Кавказскихъ народовъ: нельзя не замѣтить, что верхнее платье съ прорезными рукавами называется черкескою. » Почтенный издатель В. Е. просилъ намъ за сданіе слѣдующихъ замѣчаній на сіи слова: 1.) Въ Кавказскихъ горахъ вовсе нѣть страны Казахіи, а на правомъ берегу Куры, на равнинѣ и частію въ горахъ не Кавказскихъ, а сославшихъ предгорія Аракса находятся 65 селеній Армянскихъ и Татарскихъ, которыхъ сославляютъ Казахскую дистанцію. — Татары сію дистанцію называютъ Казахъ, ибо обитатели они всегда служили въ конница Грузинскихъ Царей, и вообще словомъ Казахъ Татары означаютъ конно-вооруженнаго человека. 2.) Часть жителей Казахскихъ въ концѣ прошлаго вѣка переселилась въ Эриванскую провинцію, и поселись около южнаго берега озера Гокчи, получили проименование: Карапапахъ, т. е. черные шапки, ибо прежде здѣсь обиталъ народъ, сего проименований. Сіи Карапапахи, почитаются народомъ храбрыми, и всегда служили въ войскахъ Сардаря Эриванского, избавляясь за сіе отъ всѣхъ податей. — 3.) Одежда Русскихъ казаковъ, правда, сходствуеща съ одеждой Черкесовъ, Тайгаурцевъ, Осетинъ, Лезгинъ, и другихъ народовъ, напоминающихъ народъ Кавказскихъ горъ; но одежда Малороссіянъ не имѣетъ никакого сходства съ ихъ одеждой; напротивъ она болѣе подходитъ къ одеждѣ Грузинъ, Армянъ и Татаръ. Замѣчательно, что стрижка волосъ проесныхъ Грузинъ и Армянъ совершенно одинаковая съ Малороссійскою, иѣкоторые Грузины и Армяне, подобно симъ послѣднимъ, подбираютъ высоко на головѣ волосы оставляя на макушѣ хохолъ. — Въ время путешествія моего по Закавказскимъ провинціямъ я былъ пораженъ сходствомъ физиономіи Сѣверныхъ Дагестанцевъ и Балезетскихъ Татаръ съ физиономію нашихъ Малороссіянъ. Тамѣ же близина лица, тош же свѣтлорусый цветъ волосъ, и пр., и пр. Изъ всѣхъ сихъ замѣчаній не лѣзъ ли вывесить заключенія, что народъ извѣстный въ нашей исторіи подъ именемъ черныхъ клубокъ — былъ родоначальникомъ Казаковъ, и что первобытое жилище ихъ было въ нынѣшней Казахской дистанціи или около озера Гокчи, современное сей послѣдней? —

3 Августа 1830 года. Тифлис.

О НЕВѢРНОСТИ ГЕОГРАФИЧЕСКІХЪ ОПИСАНІЙ ЗАКАВАЗСКАГО КРАЯ.

Болѣе четьерехъ вѣка прошло съ того времени, какъ Закавказскій край присоединенъ къ Россіи, но до сего времени мы не имѣемъ обѣ немъ никакихъ свѣдѣній не только историческихъ и статистическихъ, но даже Географическихъ. — Въ доказательство ссылаюсь изъ всѣ сочиненій о здѣшнемъ краѣ, писанныхъ на Русскомъ и иностранныхъ языкахъ. — Недавно мнѣ попалось въ руки краткое всеобщее землеописаніе по новому разделенію, изданное Г. Каменецкимъ въ 1827 году, гдѣ географическое описание Закавказскаго края, помѣщенное на четырехъ страницахъ, изобилуетъ многими ошибками. Вотъ примеры: стр. 112: «Грузія или Георгія раздѣляется на три области: на собственную Грузію, на Имеретію съ Гуріею или Гурелемъ и на Мингрелію. » Не правда! — Гурія, не принадлежитъ къ Имеретіи, и до 1828 года составляла особенное владѣніе, имѣвшее своего владѣтеля, зависящаго отъ Россіи. Въ 1828-мъ году по побѣгѣ въ Турцію Гурійской владѣтельной Княгини Софіи съ своимъ сыномъ, область Гурія присоединена къ Россіи и въ оной учреждено Россійское Правленіе, и такъ Грузія раздѣлялась и раздѣляется на четыре области: Грузію, Имеретію, Гурію и Мингрелію. — Стр. 112: « Въ собственной Грузіи, состоящей изъ двухъ частей З. (Карталинѣ) и В. (Кахетіи). » — Несправедливо: Грузія состоитъ изъ трехъ частей: Карталинѣ, Кахетіи и Сомхетіи. Сію послѣднюю составляютъ Борчалинѣ,

ская, Бомбахская и Шурагельская дистанции. По нынешнему разделению въ составъ Грузии входятъ: 1.) Тифлисский Уездъ; 2.) Душетскій; 3.) Горійскій съ Осепшю; 4.) Елісаветпольскій 5.) Телавскій; 6.) Сигнагскій; 7.) Горскіе народы, обитающіе по Военно-Грузинской дорогѣ, начиная отъ Даріала до границы Душетскаго Уезда и 8.) Пять дистанций, управляемыя Главными Приспавами: Борчалинская, Бомбахская, Шурагельская, Казахская и Шамшадильская. — Стр. 112., Тифлисъ (по Грузински Тифліс не значитъ Термітный городъ, а просто прилагательное теплый и давно Тифлису отъ горячихъ срѣднихъ ваннъ, не подъ города, а въ городѣ находящихся). На той же 112-й страницѣ говорится, что въ Тифлисѣ есть коверныя фабрики и что купечество сего города торгуетъ съ Азіатскою Турциею. — Все это несправедливо: коверныхъ фабрикъ вовсе въ Тифлисѣ нетъ, а ковры вѣтшии делаются исключительно въ Мусульманскихъ провинцияхъ и дистанцияхъ въ деревняхъ и преимущественно, Татарками, лучшими изъ нихъ починаются выдѣлываемые въ Кубинской провинціи. Торговли Тифлисское купечество съ Азіатскою Турциею вовсе не имѣть, и въ Азіатскую Турцию съ товарами, ни за товарами никогда неѣздить, а только во время послѣдней войны съ Турциею, Тифлисіе Армянеѣздили въ Турцию за войсками нашими въ качествѣ полковыхъ маркишантовъ — Стр. 115: „Елісаветполь,” тоже имѣеть укрѣпленія. — Елісаветпольская укрепленія давно уже срыты и только на краю города, близъ базара находится небольшой замокъ, обнесенный стѣною. — На той же 113-й страницѣ сказано, что въ Гуріи главный городъ Батуми, а крѣпость Поти; принадлежитъ будущему къ Имеретіи. — Все это ошибочно: Батуми не есть главный городъ Гуріи, а приморскій городъ принадлежащий въ Россіи, а Турціи; Поти находится въ Мингреліи и до 1828 года принадлежала Турціи, и только по Адриапольскому миру присоединена къ Россіи — Батуми и въ минувшую войну не было взято нашими войсками; а взятие Поти силою нѣкоторыхъ успѣхъ, — но Г. Издатель краткаго всеобщаго землеописанія по новѣйшему разделенію, одничьи спочеркомъ перва присоединилъ сіи города къ Россійской Имперіи еще въ 1827 году, когда Россія пребывала въ мирѣ съ Турциею — При описаніи Имеретіи слѣдовало бы сказать, что она разделается на четыре округа: Кутаисскій, Вакинскій, Шарашанскій и Рачинскій; въ семъ послѣднемъ находящіяся крѣпость и гавань Редутъ Кула. — На стр. 114-й Авторъ Чеченцевъ переселилъ въ Осепшю; — поздравляемъ — на той же страницѣ, Авторъ разведеніе марены приписываетъ жителемъ Тарковского Ханства, между тѣмъ какъ разведеніемъ оной преимущественно занимающіяся въ Дербентскомъ округѣ, очемъ Авторъ не говоритъ ни слова — Да же Авторъ въ южномъ Дагестанѣ находить Ханство Дербентское и Кубинское. Въ началѣ нынѣшняго вѣка, существовали сіи Ханства, но въ 1806 году они были уже присоединены къ Россіи и не только въ 1827-мъ году, но да же за то предѣльшъ въ южномъ Дагестанѣ уже были и по нынѣ находятся не Дербентское и Кубинское Ханства, а съѣдующіе три округа: 1.) Дербентскій съ городомъ Дербентомъ, 2.) Кубинскій, где городъ Куба и 3.) Бакинскій где находится городъ съ гаванью называемые Баку. — Такоже должно замѣтить, что Тарковскій властитель несіишаши Шахала, а не Хана. — Стр. 125: „Ширванъ состояніе піз Ханствъ Бакинскаго, Шемахинскаго и Шекинскаго“ — Это раздѣленіе столь же ошибочно, какъ и название Ханствомъ Карабага. — О Бакинскомъ округѣ мы уже упомянули выше. — Шемахинскаго Ханства во-все не существуетъ; — а находящаяся въ За-кавказскомъ краѣ три провинціи: 1.) Ширванская, тѣль городъ новая Шемаха, сооруженный вместо города Старой Шемахи нынѣ оставленнаго; 2.) Карабагская, где городъ Шуша и 3.) Шекинская, въ которой находится городъ Шека, а то всѣмъ не Шеки, какъ говоритъ авторъ Геттрафен на стр. 115-й. — Провинціи сіи, подъ именемъ Мус. Кубинскихъ управляются вовсе не Ханами, а Русскимъ Командантами, подъ главыимъ Начальствомъ Военно-Окружного Начальника, называемаго Высочайшимъ

бы сказать, что жители сихъ провинцій, особенно Шекинской имѣютъ общирное шелководство. — Стр. 115., Талышинское Ханство, между Карабагскимъ Ханствомъ и Персію. — Въ немъ крѣпость Астара, на Персидской границѣ. — Талышинское Ханство лежитъ между Персіею, Каспійскимъ моремъ, Ширванской и Карабахской провинциями. Кроме ничего незначащей крѣпости Астара, въ немъ находится крѣпость съ гаванью на Каспійскомъ морѣ, именуемая Ленкоранъ, въ которой имѣеть пребываніе управляющей Талышинской обласью, ибо владѣльца Талышинскаго въ 1826 году удалился въ Персію — На стр. 115 говорится, что жители Лезгистана занимаются рудокопіемъ. — Извѣстіе это совершенно неосновательно. — Во всѣхъ За-кавказскихъ нашихъ областяхъ нынѣ рудокопіе производится только въ Борчалинской дистанціи, где находится Алеврій и Шамлугскій мѣди плавильные заводы. Другіе же заводы, какъ-то: въ Борчалинской дистанціи серебреные Ахтальскій и Тамбулатскій, въ Казахской дистанціи мѣдиплавильной и Эриванской провинціи въ Дарачицакскомъ Маталѣ два мѣдиплавильныхъ давно уже оставлены. — При описаніи Лезгистана слѣдовало бы Автору упомянуть о зависающемъ отъ Россіи владѣніи Елисаветпольскаго Султана и о Чарской и Бѣлоканской областяхъ, богатыхъ шелкомъ, которые до 1826 года имѣли собственное республиканскоѣ правленіе, плаша Россіи установленную дань шелкомъ, а въ семъ году учреждено въ оныхъ Россійское правленіе. — На стр. 116 въ описаніи Кавказской области сказано, что Ставрополь, укрѣпленный городъ, что Георгіевскъ столица при р. Малой Кумѣ, что чрезъ Моздокъ идетъ дорога въ Грузію; — все это несправедливо: Ставрополь вовсе не имѣеть искусственныхъ укрѣпленій, Георгіевскъ столица при р. Подкумѣ, которую вовсе никто не называетъ Малою Кумою, и чрезъ Моздокъ съ 1824 года проѣзжающіе изъ Россіи въ Грузію неѣздили, аѣздили чрезъ Екатериноградскую станцию, лежащую на р. Малкѣ. На стр. 246 и 247 въ описаніи Азіатской Турции замѣтили съѣдующія ошибки: крѣпостцы Акальцике во-все нѣтъ въ Азіатской Турции, а есть славная крѣпость Ахалцѣхъ, взятая штурмомъ Русскими войсками въ 1828 году, города Гемишкане также не существуетъ, а находится иѣстечко Гумишиана, населеніе большою частию Греками, где честь и серебреные заводы, отъ коихъ иѣстечко получило свое наименіе. На стр. 270 и 271-й въ описаніи Персіи изказаны имена городовъ: увеселительный дворецъ Шаха называемый не Тахъ Каджаръ, а Каши-Каджаръ; предметъ Испагани именуемый Дчула, а не Джульфа; Эривань Персіи называется Ираванъ, а правильнѣе должно называть Эреванъ отъ Эреваніи, похитителя Армянскаго престола, свергнутаго Армянскимъ Царемъ Ардашесомъ 2-мъ въ 103 году по Р. Х., и въ память его соорудившаго городъ Эреванъ; Монастырь не Ечміадинъ, а Еміядинъ находится не въ 20, а въ 16 верстахъ отъ Эревана; Нахичевань, правильнѣе называть Нахчivanъ, что значитъ первое селеніе или Нахчivanъ, первое переселеніе; ибо Армянскіе Историки основаніе сего города приписываютъ Ною, послѣ выхода его изъ ковчега; Тавризъ называется Табризъ; озера Урмі въ Персіи нѣтъ, а находится озеро Уруми; городъ Бендеръ-Абушъ называющійся Бендеръ-Буширъ; равно на Каспійскомъ морѣ находящіяся города: Зинзили и Бальфрушъ, а совсѣмъ не Илизили и не Бальфрешъ.

Въ заключеніе прошу почтенаго Автора краткаго Всеобщаго землеописанія, извинить меня за сіи замѣчанія, дѣлая которыя, имѣя я въ виду одну пользу науки; Замѣчаніи сіи я могъ сдѣлать, живя довольно время за-Кавказомъ, исследованіемъ, имѣя случай повторить все на мѣстѣ. — Авторъ же землеописанія обязанъ быть руководившемся сочиненіями болѣшою частию иностранныхъ, проскалагшихъ по казачьимъ постамъ За-кавказскимъ и возмечтавшихъ съѣ того, что они совершенно узнали сей край. — Со временемъ мы представимъ на судъ просвѣщенной публики, какого заслуживающій вѣроатія творения Кавалеровъ: Кларковъ, Гайловъ и т. п.

3-го Августа 1830 года. Тифлисъ 3-го.